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Dostrzezone btedy:

1. Wymagana rezystancja uziemienia Rg <25 Q (s. 80, a nieco dalej (s.81) R <200 Q,
obydwa wymagania podane bez zadnego uzasadnienia merytorycznego i bez odwotania
do jakichkolwiek norm lub przepiséw. Czytelnik ma zdecydowac?

2. Genialnie prosty sposob obliczania $redniej wartosci wspolczynnika mocy (s. 81) jako
sredniej arytmetycznej wspotczynnikow mocy sumowanych obciazen. Jezeli w obiekcie
sa dwie grupy odbioréw: 100 kW, cosp = 0,6 oraz 5 kW, cosp = 1,0, to razem mamy 105
kW, cosp = 0,8. Ze tez nikt wczesniej na to nie wpadl; nawet najgorsi studenci sie nie
odwazyli.

3. Obliczen J. Wiatra sprawdzi¢ nie mozna, bo w sumowaniu mocy czynnych jest
9 sktadnikoéw, przy obliczaniu $redniego wspotczynnika mocy jest 10 sktadnikéw, a jedne
1 drugie sktadniki nie koresponduja z danymi w opisie stanu istniejqcego (s. 80). Z braku
kompletnego schematu nie mozna tez wyjasni¢ paru innych watpliwos$ci: czy poprawnie
sprawdzono zabezpieczenie od przeciazen gtéwnego kabla zasilajacego albo czy jest
zapewniona wybiorczo$¢ zabezpieczen nadpradowych.

4. Jako wzgledna reaktancj¢ podprzejSciowa generatora 100 kVA przyjeto (s. 83) do
obliczen nierealna warto$¢ x, =0,045 czyli 4,5%. Nie ma takich generatorow. Z tego

powodu prad zwarciowy poczatkowy na zaciskach generatora okazat si¢ ponad 20-krotnie
wigkszy niz jego prad znamionowy, ale to autora nie zdziwito.

5. Bledne jest zatozenie (s. 83), iz czas trwania zwarcia T jest ponad 10-krotnie wigkszy niz
stala czasowa T zanikania sktadowej nieokresowej pradu zwarciowego (7 > 10-7). Przy
zwarciu w poblizu zaciskoOw generatora niskonapigciowego stusznie przyjeto rzeczywista
wartos$¢ stosunku Rg/Xg = 0,03, ale to odpowiada statej czasowej 7= 0,106 s. Zatem przy
przyjetym czasie trwania zwarcia 0,2 s relacja jest nastgpujaca: Ty~ 2-T, czyli tak
naprawdg 7y << 10-7. Akurat na odwrot.

6. Do sprawdzenia skuteczno$ci ochrony dodatkowej w uktadzie TN-S wykonano obliczenia
za pomoca wzoroOw dotyczacych uktadu TT (s. 85). Czytelnik nie wie, czy Autor si¢
pomylil, czy prezentuje nowe swoje odkrycie.

7. Wspoélczynnik udaru x= 1,64 dotyczy zwarcia na zaciskach generatora. Przy obliczaniu
warunkéw zwarciowych w rozdzielnicy RO (s. 86) obwod zwarciowy charakteryzuje sig
stosunkiem R/X = 0,83, jak to napisano, a zatem wspdtczynnik udaru wynosi k=~ 1,10.



